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1er BAC Sciences Mathématiques BIOF
Correction : Devoir surveiller n°3 sur les lecons suivantes :
CALCUL TRIGONOMETRIQUE et LES SUITES NUMERIQUES

Durée :2 heures

Exercice1 : (3pts) : (2pt+Ipt) 1) Calculer les expressions suivantes :

T S . ; . S . T Sx - 5 . Smx
A=cos—=co5— +5INn— = 5INn — . B=c0os—=co5s——5In—x=5In—

12 12 12
2) Montrer que cns% —3sin % =2 cns-:—:

Solution :1) On sait que : cos(x—y)=cosxcos y+sinxsiny (1)

cos(x+ _}-'] =cosxcos y—sinxsiny (2)

T . ST, SR Y 4 [5;:' ;'r) [43) [
Donc: A=cos—=xCc0S—+s5IN—xS5IN— =C08| —— — |=C0D5| — |=cC0s
12 12 12 12 12 12

T S5 . & . Sm 57 & b6 T
B=cos—=xcos——sln—xsln—=cC0s| —+— |=cos| — |=cos| —
12 12 12 12 12 42 2

¥4

2) Montrons que : cos 2 — f3 sin 2= 2 cos %
) d 18 V3 18 18

u:ﬂsfw—ﬁsinf—:l imsi—ﬁsinfw — ¥, {:{ISEC{JSE—-—SinESinE—-
18 18 2 18 2 18 3 18 3 18

3 18
Exercice2 : (2pts) Résoudre dans [0.27] I'équation : 3 cosx +sinx=+f3

Solution : Transformation de : \3cosx+sinx : a=+3 et b=1
Donc: Ja +5 =4l\3 +1* =4 =2

Donc : -;Ems.x +5inx = 2[§msx+ %sinx] = l[ms %cmx+sin %sinx]

Donc: cnsi—ﬁsinizlcns E—l—1 =2cos ?_;r
I8 18 3 18

Donc : ﬁcmx +sinx= 2-::{15(;:-%}

ﬁcas:c+sinx=ﬁc:>2cus[x—§]= ﬁﬁ:}ﬂﬂﬂ[x-g)=£{:>CIJ-S[_T-%]=C{]S(£]

2 6

@xmgzgufm ou x-%:-%uka— <::>_r=§+2fm- ou x=2kr avec ke,

. T
Aprés encadrement dans : [0;27] On trouve : S = {U;E;Zﬂ'}
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Exercice3 : (5pts) : (Ipt+1.5pt+2,5pt)
Soit / la fonction numérique définie par : /(x)=cos2x+ W3sin2x—sinx -3 cosx+2
1) Calculer : f(%)
2) Montrer que : f{x]=[sinx+\r’§cnsx]{sinx+ﬁcmx—l)
3) Résoudre dans E I'équations : f(x)=0
Solution: 1) On a: f{x}=m32x+ﬁsin21—sin x—+3cosx+2
() T foxy .= T
Donc: f| —|=cos| 2— |++3sin| 2— |—sin——+f3cos—+2
fufu ( ‘5] ( '5'] 6 Z 6
rﬂ'\‘ T : T o T
D : fl —|=cos| — 3sin| — |-sin——+{3cos—+2
onc ftﬁ; cnﬁ[3]+\r€m(3] v.mﬁ cmﬁ
P 5 -
) 1 B W3 1 3 ] 3
Donc: fl = |==4+3x——=—3x—+2=——=—=—= +2
fkﬁ,z"‘rxz z’rxz 272 2 2
T
Donc : —|=2
%)
2) Montrons que : f(x}:(sinx+ 3c05.‘r)(sinr+xﬁcusx—l]
Ona: f(x)=cos2x++3sin2x—sinx—+3cosx+2
On sait que : cos2x=2cos* x—1 et sin2x=2sinxcosx
Donc : f(x)=2cos® x—1+2+3 sin xcos x —sin x — /3 cos x + 2
D'autre part :(5inx+ﬁms:f)(sinx+ﬁmsx—l) =sin’ x +3cm2x+2ﬁ5inxcmx—sm x—\ﬁcnsx
Donc : (sinx+~ﬁmsx](sinx+ 3-:crsx—1)=I—mslx+3cnslx+2~g’§sinxcc}sx—sinx—ﬁmsx
Donc : (sinx+ﬁmsx](sinx +-Jr§msx—l]=2c053x+Eﬁsinxcosx—sinx—ﬁmsxﬂ
Alors : f(x):{sinx+«.!3_cnsx)[sinx+ﬁcasx—1]
3) Résolvons dans E I'équations : f(x)=0
fl=0 3 [sinx+~f§cns.¥){sinx+ 3cc+3:r—l)={)
<> smx+ﬁmsx=ﬂ ou sin_r+~.-'"3_cr.-:u-l=ﬂ
e 3 3
& 2(£smx+§msx]={] ou Z[Esmx+ %cnsx]:]
N T T e T
CC:-SII"E—_SH‘I_I+CGS—C{}SI=D ou 2| sin—sinx+cos—cosx |=1
) 6 6 6
cm(x H] 0 ou cns[x 'TJ :
= —_—— = —_—— =
6 6) 2
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g T T
<> cos| x—— [=0 ou cos| x—— |=cos| —
6 e -
o x-2=Z1kr ou x—%=£+2ﬁm‘ ou x—£=—i;-+2&zr
T T 2r
> x=—+2kxr ou x=——+2kx ou x=—+knx
2 6 3
Donc : S, ={2—‘T+k;r;f+zk:r;—f+zwk E Ei}
E 3 2 6
Exerciced : (3,5pts) : (1.5pt+1,5pt+0.5pt)
: : , u +1
Soit la suite (u, ) définie par: u,=1 et u,, = "2 ; Vnel
1) Montrer que : la suite {u"}est minorée par 0
2) Montrer que : la suite (u, )est majorée par 1
3) Que peut-on dire de la suite (u,) ?
Solutions : 1) Montrons que 0 =u, Wi el
1étapes :n=0ona: 0<u,car: 0<1
Donc la proposition est vraie pour n=0
2étapes : Hypothése de récurrence : Supposons que : O=<u
3étapes : Montrons alors que : O <u,_, ??
Ona:0=u, donc: O0=u_, = u";l
Donc: 1=u,
Donc: O0<u, ‘nell
Donc : la suite (u, Jest minorée par 0
2) Montrons que : u, <1  ‘Wnely e
1étapes :n=0ona: U, <lcar: 1<1
Donc la proposition est vraie pour n=0
2¢tapes : Hypothése de récurrence : Supposons que : u,, < 1
3étapes : Montrons alors que : u,,, =177
+1 ’ +1
'DHEIZHHEI dgnc;uﬂ+]£2:>1£"2 1= an “_:'\ﬁ:}h‘H]El
Donc: u,,, <1
Donc::u, <1 VWnelj
Donc : la suite (u, |est majorée par 1
3) la suite (u, ) est majorée par 1 et minorée par 0 donc (u, ) est bornée
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Exercice5 : (6.5pts) : (Ipt+Ipt+15pt+1,5pt+1,5pt)
, e S e N
1) On pose : f(x)= s .‘#IEI:D,E]
a) Montrer que la fonction f est strictement croissante sur{ﬂ: -ﬂ
b} Montrer que : Wxe IZJ-E s 0< x -<l
Bt ) i YT
2
2)On considére la suite (u, Jdéfinie par : u,=a eta E}D&] Uy = l H& - ;VnelN
- = H"
a) Montrer que Ynell : 0<u -<l4
b} Montrer que la suite {u,}est strictement décroissante.
i
c) Montrer quevnell ; u,,, E:—_;-un
Solution :1) a) Montrons que : la fonction f est strictement croissante sur[ﬂ;ﬂ
On pose : f(x) £ ‘xe|0
i e WX [
P ' 1-2x? 2
: 1 1
Soient : x, € D;E etx, e {];5 et x,<x,
0<x <%, =(x) <(x) =22(x) +1=-2(x) +1= | -~ : - -1+ : - <—1+ : .
- 1-2(x) 1-2(x) 1-2(x ) 1-2(x,)
0<x <%= f(x)=<f(x)
Donc : la fonction f est strictement croissante sur[ﬂl; ﬂ
l x? 1
b} Montrons que : Yx e]ﬂ;—[ : 0< - —
2 1-2x 2
1
Wxe 1}1 :>ﬂ-<x-<l:>f{ﬂ}-<f{x]-<f Letona: f(0)= o f[l]: I
2 2 2 o 1-2x0* " T\2) ;_,, 1 2
4
Donc : V. 1 g < X —::l
onc: Yxe 5 - L
2
2)On considére la suite (v, Jdéfinie par : u,=a etaeJD;ﬁ} Jif 72 = "5 - ;VnelN
i uﬂ
a) Montrons par récurrence que Yueld : 0<u, 4&
1
1étapes : n=0: uﬂzae]ﬂ;i] donc: O<u, 4.%
Donc la proposition est vraie pour n=0
2étapes : SUpposons que : -y, 4%
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1
3étapes : Montrons alors que : 0=<u,,, < 1?’?
1
Ona: 0<u, < HEt comme f est strictement croissante sur [D;ﬂalars S (0)= ) f[%)
Donc: O=<u,, = 1 -<l
14 4
D'aprés le principe de récurrence : Yneld ; O=<u, < ;1:
b) Montrons que la suite (u, Jest strictement décroissante.
; 2u, (u, + 1)(1:"— 1]
Soit neMona: u_ —u = o TS =y Uy —11|= 2
B R 2y 2
etcomme: 0<u et O<u +1et0<1-2u? et uﬂ—%—{ﬂ
Alors : u,.,—u, <0 Par conséquent [un}est strictement décroissante.
2
c) Montrons queYneld ; u,, = ?y"
Gog g 2 3,.* 2 Tu g2 +4me Nlip <2
HE d ——= ——= =
"7 1202 7 7(13283) NT7(1-2u,2?)
1 - b 1w 22
et comme : 0<u, <— alors : 11u,?°~2~<0 et 0<7(1-2u,?) donc: ——=——~=0
4 ?(1—214"3]
2
Donc : um—%-m par conséquent : Ynell | u 5%:.-,_
PROF: ATMANI NAJIB
C'est en forgeant que l'on devient forgeron : Dit un proverbe.
C'est en s'entrainant réguliérement aux calculs et exercices que I'on devient un mathématicien
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